

做“必答题”，法治中国如何按下“加速键”？

两会前瞻

据新华社 扫黑题材剧《狂飙》开年引发追剧狂潮，其出圈大热折射出公众对公平正义的向往与追求。一个现代化国家必然是法治国家。新征程上，如何更好解决法治中国这道“必答题”，开局之年的全国两会无疑是重要的观察窗口。

以良法治护航新征程

法者，治之端也。法律是治国之重器，良法是善治之前提，科学立法无疑是法治中国的“最先一公里”。

此前十三届全国人大常委会决定，将立法法修正草案提请十四届全国人大一次会议审议。作为“管法的法”，立法法是一部宪法性法律，它的修改完善将影响中国今后所有法律的立改废释，具有基础性和决定性意义。

这将是中国立法工作近年来不断以良法促善治的一个缩影。通过宪法修正案、制定民法典、外商投资法、监察法等法律……5年来，十三届全国人大及其常委会瞄准健全国家治理急需、事关群众关切，将立法工作不断向民生细微处覆盖，不断向改革深水处挺进。

深入推进中国式现代化涉及的各种复杂利益关系的规范协调更须用法律定标尺。按惯例，每年全国人大会议将审议全国人大常委会工作报告，届时未来一段时间的国家立法工作“施工图”“任务表”将披露，外界从中可更好了解中国如何以立法护航新征程。

全面推进法治政府建设

法治政府建设是全面依法治国的重点任务和主体工程，应在法治中国建设中率先突破。

中共十八大以来，中国在法治政府建设上持续发力，不断加强顶层设计和前瞻部署，特别是先后制定两个“法治政府建设实施纲要”，确立了全面推进法治政府建设的“路线图”和“施工图”。例如，“十三五”时期，“放管服”改革作为一项重要着力点持续推进，中国打造“权力清单”“责任清单”“负面清单”等制度，为行政权力划边界，强调“法定职责必须为、法无授权不可为”，不断优化营商环境。

全面依法治国是国家治理的一场深刻革命，持续推进国家治理体系和治理能力现代化，需不断给行政权力定规矩、划界限，该管的管到位，该放的放到底，处理好“有形手”和“无形手”关系，才能让公权力不越界、不任性，不断激发市场主体创造活力。

每年的政府工作报告就法治政府建设多有着墨，今年全国两会上，中共二十大提出的“扎实推进依法行政”“优化政府职责体系和组织结构”等部署将从何处发力，科有更为具体的“路线图”。

守好公平正义的防线

《狂飙》取材于现实，反映捍卫公平正义的中国司法实践。法治中国建设前进的每一步，都见诸于司法领域民众看得见、摸得着的司法案件。

近年来，中国“刀刃向内”进行政法队伍教育整顿，不断破解立案难、执行难等有碍公正司法的难点、堵点，健全错案防止、纠正、责任追究机制等，以严格司法捍卫公平正义。

公平正义是法治的生命线，公正司法则是维护社会公平正义的最后一道防线。中共二十大要求“加快建设公正高效权威的社会主义司法制度，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”。因此，推进法治中国建设，还须深化司法体制改革综合配套改革，进一步规范司法权力运行、强化对司法活动制约监督等。

在每年全国两会期间，循惯例，代表委员们还将审议讨论最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报告，届时从“两

高”报告中，外界可观察以司法实践助推法治中国建设的思路。

厚植法治中国根基

建设法治中国，全民守法是基础，没有一个公民是局外人。有评论指，《狂飙》大热，以案释法成为民众法治教育的素材，热议背后是对公民法治意识的一次唤起。

法律的权威源自民众的内心拥护和真诚信仰。可以说，中国的法治建设与公民的守法意识、守法程度息息相关。在14亿多人口中推进法治建设，任务比世界上任何一个国家都重，而中国一直注重公民法治意识的提升，例如从1986年开始实施第一个全民普法五年计划，并于2021年开启实施“八五”普法工作，中国以政府推动、全社会共同参与的方式进行全民普法。

热议法律案修订、关注司法改革、建言国家立法修法……每年全国两会期间代表委员们依法履职、建言献策，让年度政治盛会成一场“法治公开课”，助力提升全民法治意识。让法治成为民众生活方式和共同信仰，仍须在全民法治意识和法治素养提升上持续用力。

新征程是充满光荣和梦想的远征。可以预见，随着中国式现代化“法治细胞”不断激活，法治中国建设将按下“加速键”。

1月168个重点城市空气质量排名公布：拉萨最好 咸阳最差

据人民网 昨日，生态环境部通报了2023年1月全国环境空气质量状况。

根据通报，1月，全国339个地级及以上城市平均空气质量优良天数比例为74.3%，同比上升0.9个百分点；平均重度及以上污染天数比例5.4%，同比上升2.3个百分点；PM2.5平均浓度为55微克/立方米，同比下降1.8%。

从重点区域看，1月，京津冀及周边地区“2+26”城市平均优良天数比例为56.0%，同比上升13.7个百分点；平均重度及以上污染天数比例为11.2%，同比上升2.9个百分点。重度及以上污染天数较多的城市为濮阳、郑州、聊城、菏泽、济宁等城市。北京市1月优良天数为93.5%，同比上升9.6个百分点，未发生重度及以上污染天。

长三角地区41个城市1月平均优良天数比例为79.7%，同比上升1.48个百分点；平均重度及以上污染天数比例为2.1%，同比上升1.2个百分点。重度及以上污染天数较多的城市为亳州、阜阳、宿州等城市。

汾渭平原11个城市1月平均优良天数比例为42.5%，同比上升10.2个百分点；平均重度及以上污染天数比例为18.5%，同比上升8.2个百分点。重度及以上污染天数较多的城市为咸阳、西安、渭南等城市。

通报同时公布了1月168个重点城市空气质量排名前20位和后20位城市名单。

其中，拉萨、福州和海口市等城市空气质量相对较好，位居前三；咸阳、西安和渭南市等城市空气质量相对较差，排名倒数后三名。

北京一企业违规举办学科类培训被罚1700余万元

新华社北京2月21日电 记者21日从北京市市场监督管理局获悉，北京优思博学文化交流有限责任公司因未经教育行政部门审批，利用自有资金开展面向中、小学的学科类培训，被罚款1700余万元，并被责令暂时停止发行预付卡、停止办学，退还所收费用。

根据北京市市场监督管理局近日公布的行政处罚决定书，北京优思博学文化交流有限责任公司自2017年9月1日开始，在未获教育行政部门审批的情况下，利用自有资金在北京市顺义区仁和镇前进花园石门苑甲13号楼2层开展面向中、小学的学科类培训，至2021年8月29日停止上述经营活动。其间共招收806名中小学生，通过预收资金方式收取费用共计22148391.91元，当事人按照与消费者签订的

合同分次兑付服务，并利用《剩余课时统计表》记录学生参加培训的次数，扣除预付款中的款项。

另查明，该公司停止上述培训业务引发103名消费者的投诉，要求退还预付款。2022年8月26日北京市市场监管局向该公司送达了《责令改正通知书》，责令其退还消费者预付款。截至2022年10月18日，该公司退还所收费用共计4409030.53元。上述103名投诉者中有7人的预付款仍未退还。同时查明，该公司从事上述培训活动未使用商品，缴国家税费共计310177.51元，违法所得17429183.87元。

2月17日，北京市市场监管局对该公司作出处罚决定，责令其暂时停止发行预付卡、停止办学，退还所收费用，并决定处罚17464183.87元。

我国今年将发射两颗风云气象卫星

新华社北京2月21日电 记者21日从中国气象局获悉，今年我国将完成风云三号F星、G星发射任务。

据介绍，风云三号F星预计8月发射。作为上午轨道卫星，该星将接替风云三号C星在轨业务，主要应用于天气预报、生态环境、灾害监测等业务及研究。风云三号F星配置了10台有效载荷，2台载荷为全新研制，3台载荷为升级换代。

风云三号G星预计4月发射。作为国内首颗低倾角轨道降水测量卫星，该星主要用于灾害性天气系统降水监测，提供全球中低纬度地区降水三维结构信息。风云三号G星配置了4台有效载荷，2台载荷为全新研制，1台载荷为升级换代。

两颗新卫星成功发射后，我国将成为全球唯一同时业务运行晨昏、上午、下午、倾斜四条近地轨道民用气象卫星的国家，进一步发挥低轨气象卫星完备观测网的整体优势。

截至目前，我国已成功发射4颗4型19颗风云气象卫星，其中7颗业务在轨运行，持续为全球126个国家和地区提供数据产品和服务。

醴陵：抢建育秧大棚备春耕



这是2月21日在醴陵市沈潭镇虎龙村拍摄的一处新建的育秧大棚(无人机照片)。

正值春耕备耕时节，湖南省株洲市醴陵市多个乡镇抢抓晴好天气搭建育秧大棚。据了解，当地今年已完成新建26座育秧大棚，合计面积近56550平方米，预计在春耕之前还将建33座育秧大棚，为扩大早稻集中育秧规模、提高早稻生产面积做好准备。

新华社记者 陈思汗 摄

时事·社会

中国旅游研究院：预计今年国内旅游人数约45.5亿人次

据央视网 中国旅游研究院日前发布的蓝皮书指出，预计今年国内旅游人数约45.5亿人次，同比增长73%；全年入出境旅游游客人数有望超过9000万人次，同比翻一番。

蓝皮书指出，2023年春节假日旅游市场的突出表现，奠定了全年旅游经济高开稳增的市场基础。考虑到假日旅游需求加上商务性旅行的刚性增长，预计二季度旅游市场将进入预期转强和供给优化的新通道。暑期有望迎来全面复苏，避暑旅游很可能接近甚至达到疫情前的同期水平。

蓝皮书中还提到，2023年入境市场进入加速复苏的通道。入境方面，在相关政策的刺激下，潜在来华游客需求明显回升，伴随着“一带一路”沿线国家和地区相关商业活动的恢复，商务旅行将是近期和未来一段时间入境旅游恢复的主力支撑。出境方面，目前中国试点恢复了从中国公民赴20个国家的出境团队旅游业务，部分东南亚国家接待了首批中国游客，出境旅游热度持续走高。

基于以上，蓝皮书预计，2023年国内旅游人数约45.5亿人次，同比增长73%，约恢复到2019年的76%；实现国内旅游收入约4万亿元人民币，同比增长约89%，恢复到2019年的71%；全年入出境旅游游客人数有望超过9000万人次，同比翻一番，恢复至疫情前的31.5%。

大熊猫“香香”回到家乡四川成都



2月21日，大熊猫“香香”搭乘顺丰航空货运包机抵达成都双流国际机场。

当日，深受日本民众喜爱的大熊猫“香香”从日本东京上野动物园启程，搭乘顺丰航空货运包机回国。“香香”出生于2017年6月，是上野动物园自然繁殖成功的第一只大熊猫。由于父母是从中国出借的大熊猫“比力”与“仙女”，“香香”所有权属于中国。如今，已经5岁多的“香香”已经进入繁殖适龄期，此时回国也是为了能尽快寻找到合适伴侣。

新华社记者 沈伯韩 摄

开学季叠加春季流行病高发期 师生如何顺利度过

据中国青年报 据杭州市疫情指挥部消息，近期，杭州3所中小学出现15例新冠病毒感染者，均为首次感染。涉事学校均已根据相应预案对涉及班级的教学课程暂行调整。“新冠病毒感染调整为‘乙类乙管’不是‘乙类不管’，这种情况下还要做好疫情的防控。没‘阳’过的孩子在室内要戴口罩，注意手卫生。”在2月16日晚上进行的“科普一下·防护系列谈”直播节目中，国家卫生健康委新型冠状病毒感染专家组成员、北京大学第一医院感染管理疾病预防控制处处长李六亿表示，目前，我国新冠病毒感染处于低流行阶段，相关防护措施可以因势作出调整，也要避免过度防护。

随着新冠病毒感染调整为“乙类乙管”后首个开学季的到来，经历了3年疫情的全国近3亿师生陆续回归校园，他们的健康事关千万家庭。除了新冠病毒，“冬春季也是孩子消化道和呼吸道疾病的高发季节。”首都医科大学附属北京儿童医院急诊科主任王荃在直播中说。新冠病毒还未完全消失，诺如病毒、流感病毒、呼吸道合胞病毒等都是冬春季儿童感染的常见病原体。杭州除了上述新冠疫情影响外，某小学近期还有12名学生有发热症状，为流感聚集性传播。

校园里、教室内人员相对集中，环境相对密闭，中小学生的抵抗力相对较弱，传染病防护措施的配合度较低。这些不利因素为学校开学季的防控工作提出不小的挑战。结合实际情况，“科普一下·防护系列谈”从学校、家庭、个人多角度介绍了相关防控知识。

“乙类乙管”后校园防控工作怎么做

“乙类乙管”后，校园内首先要做好监测工作。”李六亿说，要及时监测发热、咳嗽、嗓子疼、乏力等新冠相关症状，如果出现这些症状要及时报告家长和学校老师。方便家长、学校及时采取诊疗和相应的防控措施。我国中小学在校学生人数多、密度大，而且孩子们活泼好动，个人防护能力相对较弱，对这类人群的健康监测更为重要。根据教育部相关要求，各中小学都加强了学生的健康监测。

开学前一周，广州市天河区华阳小学组织师生员工每日开展健康自查并报备，全面摸清师生员工的健康状况，建立师生感染情况、基础疾病情况、突出心理问题情况、疫苗接种情况等台账。

除了健康监测外，学校还做了相关防疫物资储备。华阳小学的口罩、消毒用品等防疫物资按应急处置期间在校人员两周以上的用量储备，按照在校师生员工总数的15%储备抗原检测试剂。

此外，教育部还要求，落实中小学校晨午检制度、传染病疫情报告制度、因病缺勤缺课追踪登记制度等，建立学生健康的信息电子台账，提高校园疾病监测预警的信息化水平。

开学后，华阳小学在严格按照上级部门的要求优化调整校园新冠病毒感染防控的同时，坚持人、物和环境同防，坚持新冠病毒感染与学校常见急性传染病多病共防，坚决遏制传染性在学校流行、暴发。返校后的第一周，该校重点开展健康监测，引导减少聚集，加强自我健康管理，建立出现症状及时报告的制度和就诊指引。

针对校园防疫，李六亿建议，学校要加强教室等室内环境的通风，以降低师生感染风险。还要加强对环境的清洁，定期消毒，“环境清洁，病原体就减少了；同时我们还要保持环境干燥，干燥了病原体也就不长了，这样可以减少通过环境的传播。”

飞沫传播是新冠病毒、流感病毒等众多呼吸道传染病的传播渠道。讲究咳嗽礼仪是这个传播渠道的“克星”。李六亿表示，咳嗽或者打喷嚏时，不应该直接用双手捂住口鼻，而应该用纸巾挡住口鼻，然后把纸巾扔进垃圾桶，如果来不及拿纸巾的话应该用胳膊肘挡住口鼻。

预防传染病的另一个基础而重要的方法是做好手卫生，这“对预防经呼吸道或经消化道传播的疾病，有非常重要的作用”，李六亿说。

预防新冠病毒、流感病毒、呼吸道合胞病毒等呼吸道感染性疾病还需要戴好口罩。李六亿建议，在密闭、通风不良的环境下，应戴医用口罩或者医用外科口罩。日前，北京市发布相关规定，要推进健康校园建设。坚持戴口罩、勤洗手等良好的卫生习惯，以文明健康小环境筑牢疫情防控校园大防线。

李六亿说，目前，疫情低水平流行时，孩子在室外，尤其运动时不用戴口罩；“阳康”的孩子在室内人员密集、通风不良的情况下仍需戴口罩，不能运动过度。

“新学期已顺利过去了两周，孩子们的整体状态非常好。上学期有较长一段时间居

家线上学习，再加上寒假，很多同学已很久不见，现在相聚在一起学习，都很高兴。”华阳小学相关负责人在接受中青报·中青网记者采访时说。

孩子得病后哪些是危险信号

“作为家长，都会担心孩子感染了新冠后会发展成重症。如果孩子感染了新冠病毒，家长要关注什么？”在直播节目中，主持人代表家长提出了这个问题。对此，王荃又重复了她曾在多个场合强调的内容：“只有极少数孩子会发展成重症，绝大多数孩子都是轻症。”并同时给出了指导：

首先，家长要观察孩子的精神状态。“不仅仅是新冠病毒的感染，很多其他疾病病程中，要知道孩子(病情)是否严重了，精神状态都是一个非常敏感、直接的指标。”王荃说。

王荃说，如果孩子精神特别差，体温高的时候想睡觉，即便体温降下来了也总想睡觉、打蔫；年龄小的孩子出现拒食、拒奶，不哭、不动，家长可能觉得孩子特别乖，不哭不闹，其实这样的状态应该把孩子带到医院去检查。如果孩子烦躁哭闹，难以安抚，这时候也要警惕。

此外，任何年龄的孩子发烧时间超过3天，或者是3个月以下的孩子只要出现发热，都需要去医院就诊。

如果孩子呼吸有困难，大一点的孩子可能会说自己憋气、胸闷等，低龄孩子不会表达，家长要注意观察，孩子是否在喘气的时候鼻翼扇动或者有耸肩、点头的情况，这提示孩子存在呼吸困难。呼吸频率明显增快或减慢也是危险信号。如果孩子小婴儿呼吸的时候伴随着呻吟，脸色开始变得苍白，出现频繁呕吐或者腹泻，甚至尿量减少，家长也需要警惕。如果孩子出现发热伴有新发皮疹，建议家长带孩子去医院就诊。

最后，王荃提醒各位家长爸爸妈妈，如果孩子是适龄儿童，又没有禁忌证，且是疫苗可预防的疾病，应该积极给孩子接种相应的疫苗，这对预防或者避免孩子感染这些疾病并发展为重症非常重要。疫苗在人类健康史上是里程碑式的成就，非常好地保护了孩子。

“科普一下·防护系列谈”由中国青年报社联合健康中国共同发起，旨在通过权威医学专家对老百姓关注的感染类疾病进行“靠谱的健康科普”，回应百姓关切。

诺如病毒高发季来临，你了解它吗

一般每年10月到次年3月是诺如病毒感染的高发季节。该病毒的聚集性疫情主要发生在学校和托幼机构等人群聚集场所。

1 什么是诺如病毒?

诺如病毒是引起急性胃肠炎常见病原体之一，极易变异，每隔几年就有新的变异株出现，引起全球或区域性暴发流行。

2 诺如病毒胃肠炎有哪些主要症状?

恶心、呕吐、发热、腹痛和腹泻，部分患者有头痛、畏寒和肌肉酸痛等。儿童以呕吐为主，成人则腹泻居多，粪便为稀水便或水样便。

3 诺如病毒如何传播?

接触感染者的粪便、呕吐物，摄入被污染的食物、水，接触被污染的物品或者环境等，吸入感染者呕吐时产生的气溶胶。

4 诺如病毒胃肠炎如何治疗?

属于自限性疾病，目前尚无有效的抗病毒药物。多数患者发病后症状轻，无需治疗，休息2-3天即可康复。

对于婴幼儿、有基础疾病的老人，出现脱水等症状时应及时就医。

5 个人和家庭预防要点

(1) 正确洗手。含酒精的消毒湿巾和免洗手消毒剂对诺如病毒无效，不能代替洗手。

(2) 不饮用生水，蔬菜瓜果彻底洗净，烹饪食物要煮熟。

(3) 诺如病毒感染者患病期至康复后3天内应尽量隔离。

(4) 对被污染的环境和物品，要用含氯制剂消毒。清理被污染的物品时，应戴橡胶手套和口罩，避免直接接触污染物。

(5) 保持健康生活方式，增强身体抵抗力。

资料来源：中国疾控中心
文字整理：刘昶荣 制图：张玉佳